

Diario de Valencia

Año VIII

Oficinas San Martín, núm. 2.

Domingo 13 Enero de 1918.

Teléfono 681.—Apartado 122.

Núm. 2,444

SOCIEDAD ANÓNIMA
"PRENSA LEVANTINA"

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, de conformidad con lo dispuesto en sus Estatutos, el próximo miércoles, a las cinco de la tarde, en el local de la Redacción del DIARIO DE VALENCIA; y si no hubiese número bastante tendrá lugar la junta por segunda convocatoria el viernes 18 del presente mes, en el mismo local y a la misma hora, siendo válidos los acuerdos que se tomen, cualquiera que sea el número de acciones representadas.



LA SEÑORA

Doña Concepción Coll Simeón

VIUDA DE BELLVER

Falleció ayer

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica E. P. D.

Su director espiritual, su s desconsolados hijos don Eduardo, doña Dolores y don Manuel (ausente); hijos políticos doña Carmen Ferrer, don Alvaro Zaragoza y doña Eloisa Gómez; nietos y demás familia, ruegan a sus amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las once, desde la casa mortuoria, Lauria, 11, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Motores eléctricos garantizados

— EN EXISTENCIA —

SOCIEDAD ANONIMA GRAS, SAN MARTIN, 1

BIEN VENIDOS SEAN

A los representantes de Cataluña

Bien venidos seáis, señores, a la noble tierra valenciana, vosotros los representantes del solar hermano; bien venidos seáis vosotros los que recorriste el suelo patrio excitando el sentimiento para despertar en el corazón de los españoles el amor a la región que es consustancial con el amor a la Patria y que un régimen de tiránico centralismo había hecho adormir en las generaciones presentes. Bien venidos seáis vosotros los nuevos apóstoles de la descentralización, que en vuestras predicaciones os dirigís a las regiones olvidadas como a Lázaro: "Levántate y anda".

Aquí encontraréis ininidad de amigos. Porque amigos vuestros somos los que laboramos por el enaltecimiento del Municipio y de la región; los que queremos para estos organismos las prerrogativas a que tienen derecho, porque son simultáneas a la Patria y no inferiores en calidad, supuesto que todas tres, como la familia, se basan en la ley natural y en la humana naturaleza; los que abominamos del centralismo y pedimos la libertad; los que sentimos ansias de renovación, porque nos asquea la política podrida del compadrazgo y del caciquismo.

Amigos vuestros somos todos los que así pensamos y en Valencia formamos legiones los que sentimos como nosotros sentimos. Queremos vivir nueva vida, queremos romper las cadenas que nos atan, y si vosotros venís a traer aire puro a nuestros pulmones y a romper los eslabones de la cadena que nos aprisiona, no solo sed bien venidos; sed también benditos.

Oídme bien: nosotros los tradicionalistas somos católicos y somos regionalistas. Nos duele ver que en vuestro breve pero glorioso historial, habéis prescindido de la nota religiosa. No sois anticatólicos, pero sois acatólicos, y yo os declaro que no comprendo cómo puede entenderse una idea patriótica sin que esté informada y basada en el espíritu religioso. La Religión no es la política, ya lo sé, pero es un elemento que debe informarla, porque tampoco el aire es el individuo y sin él es respirable no se puede vivir.

Nosotros somos regionalistas, pero somos también españoles. De aquí que no nos ilusione ese moderno concepto de la nacionalidad que parece que envuelve cierta tendencia de oposición o de separación de la Patria. Nosotros queremos la relativa y posible independencia de la región dentro del nexo y elemento común, Patria. Y así como los individuos forman la familia y rigiéndose cada uno de por sí no destruyen la unión familiar, así también deseamos que la vida próspera y libre de las regiones, a las que amamos, no destruyan el concepto superior de Patria, que veneramos.

Nosotros somos monárquicos. Queremos que al frente de España, y como el centro y punto de unión de todos, haya un monarca que como aquellos que hicieron gloriosa e inmarcesible la memoria de la Corona de Aragón, apo-

ye su poder real en la voluntad de su pueblo; que sea el primero en respetar las leyes y costumbres; que no pueda incurrir en la tiranía, pero que evite el libertinaje; que sea creyente porque los reyes que no creen en Dios, o degeneran en tontos o en malvados; que reine y gobierne, pero que gobierne con el concurso y consejo de unas Cortes no amañadas en el Ministerio, sino representación palpitante y viva de las regiones.

Con estas tres condiciones a salvo, no nos asustan los radicalismos cualesquiera que sean. Si España necesita una convulsión definitiva para salvarse y salir de la crisis por que atraviesa, venga pronto el revulsivo que le ha de devolver la vida. Y si sois vosotros los que lo traéis, una vez más os decimos bien venidos.

Creemos en la nobleza de vuestros propósitos; creemos en la alteza de vuestras miras; creemos en la honradez de vuestras palabras. Nos fiamos de vosotros porque sois católicos y sabemos cuánta y cuán grande es la nobleza, valor, talento y discreción que se encierra en el antiguo Condado; admiramos vuestra actividad intelectual, fabril y comercial y nos asombra vuestro progreso; consideramos a los catalanes como hermanos; Valencia mira a Barcelona como a su hermana mayor. ¿No os hemos de escuchar? ¿No os hemos de aplaudir? Si, os escucharemos para aprender y os aplaudiremos para que entendáis que os comprendemos. Nuestros corazones laten al unísono; nuestras aspiraciones son las mismas, comunes nuestros intereses.

Bien venidos seáis, sembradores de ideas sanas y grandes y que el cielo corone vuestros esfuerzos.

J. LUIS MARTIN.

Enfermedades de los ojos

Los mejores tratamientos para ellas son los que aplica, con precios módicos, el oculista americano don Gabriel Belgodere, con títulos francés y español, en la calle de las Barcas, 2, Valencia. Antes de la guerra, el de más fama en París.

Almacén papeles pintados

Luis Cervera

7, CORREJERIA, 7

COMPRVENTA DE FINCAS

DE TODAS CLASES

VICENTE ALBERT

Corredor colegiado.—P. Arzobispo, 8

JABON Y CARBON

JABON, a 675 Kg. y CARBON, a 60 céntimos arroba. Véase en sexta plana anuncio JABON Y CARBON.

LAS SUBSISTENCIAS

Comentarios a la asamblea del viernes.—Continúa la tasa.—Escasez de verduras en los mercados.—Lo que dice el alcalde y el delegado de Hacienda.—La asamblea de fuerzas vivas y los albañiles.—La manifestación de esta tarde.

¿Irán mañana los obreros a la huelga general?

A cada uno lo suyo

La asamblea de fuerzas vivas celebrada ayer, quiso y debió ser un acto de solidaridad valenciana, en el que se comprometieran todos, ciudadanos y autoridad, ricos y pobres, patronos y obreros, a una actuación respectiva conveniente para salvar las difíciles circunstancias por que atravesamos.

El alcalde ha iniciado una política de subsistencias, tasa e incautación, que a todas luces es la procedente para acabar con la usura desenfadada que hace imposible la vida. Claro que si esa política no se generaliza por el Gobierno, pronto se frustrará la iniciativa del alcalde. Pero vivamos en un marasmo y a nuestro alcalde le cabe la gloria indiscutible de haber roto con esta situación. Si el Gobierno le ayuda, el éxito será en beneficio de todos; si no le ayuda, y lo sigue, él habrá hecho lo que debia; en nada disminuirán los títulos que ha conquistado para el aplauso. Decimos esto sin mirar a que del alcalde nos separe un abismo en la política, porque tenemos presente la parábola evangélica del samaritano. La conclusión, pues, de la asamblea en que se pide que el Gobierno secundara la iniciativa del alcalde, es un acto concreto y plausible de la solidaridad perseguida.

La Junta de defensa acordada para los transportes también nos parece práctica, siempre que esté debidamente especificada, según los distintos grupos de los interesados: el interés público, los comerciantes y los industriales y en ella se coordinen estos distintos intereses. Indudable beneficio ha de reportar a la misión de esta Junta el ofrecimiento desinteresado de barcos hecho por la Trasmediterránea.

Peró los obreros de la Casa del Pueblo, a nuestro juicio con razón, pidieron más para desistir de la huelga general anunciada; pidieron colocación para los parados, salarios suficientes, consideración en los alquileres.

Y a esto, en testimonio de solidaridad, se les contestó solicitando un millón de pesetas del Estado para carreteras, decidiendo establecer una Junta de defensa de la clase obrera, que recaude fondos para remediarla y al mismo tiempo sea Bolsa de trabajo.

A estos extremos, permítenos algunas cortas consideraciones. Si el millón para carreteras es con ánimo de favorecer a los obreros rurales de los pueblos de la provincia, no hay nada que decir; pero si es para ocupar obreros de la capital, somos de la opinión de los obreros que hablaban en la asamblea y afirmaron que esa clase de obras no está en armonía con su aptitud y hay que tender a sostenerles en su trabajo habitual. Esa es la opinión unánime de todos los obreros de la ciudad, lo mismo de los de la Casa del Pueblo, expresada en la asamblea, que de los de la Casa de los Obreros, publicada en los periódicos.

Y si es hora de que vayamos a una verdadera solidaridad local, la manera de enunciar el señor Samper la constitución de la mentada Junta de Defensa de los obreros al efecto de proporcionarles trabajo y aliviarlos en los alquileres, y la manera de puntualizarla el alcalde señor Valentín, no puede satisfacerlos, ni mirando a su constitución, ni al modo de proveerse de su fondos; en este último respecto, atendiendo a la forma de recaudación y a la justicia del empleo.

Desde luego, una Junta de Defensa así viene a acentuar la distinción ineficaz de clases, a un lado los que dan, y a otro los que han de recibir, y pretendiendo la solidaridad, mantiene la oposición. No es lo más eficaz, dándose cuenta de la gravedad del mal, fiar su remedio a repartos a largo plazo y de cantidades relativamente exigidas, ni lo más social buscar el apremio señalando a las iras del pueblo los morosos. Y recibidas las cantidades en montón, primero no hay garantía de su equitativa distribución a la necesidad, y por último, ese es un dinero que se pierde totalmente, cuando dentro de fórmulas de carácter más económico y de mayor justicia distributiva, ese dinero puede ser reproductivo. Entendemos que en este punto estaban mejor orientadas las conclusiones de la Casa de los Obreros, que leímos en la Prensa; ellas se inspiraban mejor, a nuestro juicio, en la solidaridad, que emana de la armonía de las clases, y tanto para sostener las colocaciones como para ajustar los salarios (cosa interesante que la Junta de Defensa del señor Samper no sabemos cómo podría alcanzar), buscaban la agremiación por industrias, atribuyendo la gestión de colocación al Gremio y la de los salarios al parlamento de obreros y patronos del propio Gremio, presididos por la autoridad. Y los fondos para asegurar el trabajo lo reclamaban del capital perezooso, instándole a que se constituyera en Banco, no para que los diera como una limosna, sino para que se reintegrara de ellos con un interés, después de haber cumplido su deber social de fomento con la compra de aquellos productos que, al sostenerse el trabajo, se hubiesen elaborado, a colocar cuando se pudiera, dándole intervención en el almacenaje de los productos y en su colocación. Eso sí que puede tener verdadera eficacia para mante-

ner el trabajo, y es un engrane lógico para que resulte la solidaridad local que se persigue, unión de capital, patronos y obreros en el trabajo, y por consiguiente, en la prosperidad local.

En caso de retraerse el capital a esta fórmula, se explica la protesta popular contra el deber social incumplido; pero si alguien entiende que es tanto dar su dinero porque la fórmula no es práctica, ¿qué derecho hay para señalarle individualmente a las iras del pueblo? Esto y lo otro tiene toda la apariencia de querer buscar la solución con palabras de mitin.

Y por lo que respecta a los alquileres, se necesitan otras garantías que las de la Junta de Defensa propuesta por el señor Samper. También entendemos que en eso estaban mejor orientadas las conclusiones que leímos de la Casa de los Obreros. Una Caja de alquileres, administrada por los propios interesados, con intervención de la autoridad, estableciendo solidaridad clara, no sólo entre los que hubieran de dar y los que hubieran de recibir, sino también la natural y equitativa entre los que hubieran de dar. Allí veíamos satisfacción a la justicia de que no fueran solo los paganos, por la mora, los dueños de fincas urbanas alquiladas por obreros, sino que se distribuye la carga en parte entre los dueños de fincas urbanas y en parte entre todas las personas de posición, comprendiéndose en ellas a todos los que pagaran alquileres mayores de mil pesetas, porque el señor Belenguier, presidente de la Cámara de la Propiedad, tenía mucha razón al decir en la asamblea que no eran los propietarios de fincas urbanas los únicamente obligados a remediar a los obreros.

Al principio aplaudíamos la política de incautación seguida por el alcalde; pero ¿y los fondos para darle realidad? De eso no trató la asamblea. El alcalde terminaba pidiendo patriotismo, patriotismo y patriotismo; pero a nuestro entender debió haberlo concretado a este respecto tan interesante.

Algo leímos en las conclusiones de la Casa de los Obreros mentadas, que precisamente correspondía a la aspiración genérica del señor Valentín, tan amante de la cooperación, de resolverlo todo por ella. En realidad, el Banco de Fomento de aquellas conclusiones nos pareció una gran Cooperativa municipal puesta al servicio de los intereses de la ciudad en cualquier aspecto.

En conclusión, dando a cada uno lo suyo, también hemos de felicitarlos de encontrar en Valencia con un Centro de obreros estudiosos, a quienes hay que perdonarles, naturalmente, los defectos de expresión, pero que lanzan, en ocasiones como esta, pensamientos de un fondo tan justo como los expuestos por la Casa de los Obreros.

Bien por nuestros obreros católicos. Hay que alentarlos y ayudarles a seguir por ese camino.

UN VALENCIANO.

Las subsistencias

ASAMBLEA OBRERA

El Comité de la Casa del Pueblo ha convocado a todas las directivas de las Sociedades obreras de Valencia y poblados marítimos a la reunión que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, en el local de la Casa del Pueblo, para tratar de los acuerdos que se tomaron en la reunión anterior sobre subsistencias.

LOS FLETES MARITIMOS

El ministro de Fomento ha sometido a la firma de don Alfonso un importante decreto, cuyo artículo único es el siguiente: "Cuando se trate de transportar mercancías indispensables para las industrias productoras de la Administración o empresas concesionarias de servicios públicos tarifados, el ministro de Fomento, con la propuesta del Comité del Tráfico marítimo, moderará la elevación de fletes hasta el límite que lo juzgue necesario, para que el encarecimiento de las mercancías se mantenga dentro de los precios de suministro o de tarifa, según los respectivos casos."

UN BUEN OFRECIMIENTO

El señor Dómine, presidiendo una comisión de navieros, visitó ayer al señor gobernador, ofreciéndole, en nombre de la Compañía Trasmediterránea, el vapor «Rius y Taulet», para tomar en Mússel, de la mina que designe el Gobierno, 2.000 toneladas de carbón mineral para la industria, cuyo pago anticipará la Trasmediterránea, y además lo traerá a Valencia, libre de fletes, poniéndolo a disposición de la Junta de Subsistencias, para que ésta lo distribuya entre los industriales que lo necesitan, a precio de coste.

El señor gobernador, por la línea telefónica directa, se puso en comunicación con el señor ministro de Fomento, dándole cuenta del ofrecimiento de los navieros valencianos, ofrecimiento que por la misma línea ha reiterado el señor Dómine. El ministro agradeció muchísimo tan valioso ofrecimiento y ofreció utilizarlo inmediatamente.

CARBON PARA VALENCIA

El señor gobernador le ha pedido al ministro que los trenes mineros de Puertollano, llamados Cartagena-Alcázar, sean autorizados para cargar carbón con destino a Valencia, cuyo combustible será descargado en Alhétne y traído por mar a Valencia.

El señor ministro de Fomento ha aceptado la petición, ofreciendo dar inmediatamente las órdenes para ser cumplimentadas.

LOS CARBONEROS

Ayer visitó al secretario del Gobierno civil, señor Montilla, una comisión de carboneros, exponiéndole algunas dudas para cumplimentar las últimas disposiciones sobre la tasa de los carbonos.

Añadieron que las mujeres quieren obligarse a vender el carbón vegetal más barato de los precios de coste.

El señor Montilla les contestó que comienzan por hacer las declaraciones juradas de las existencias, punto de origen y gastos de transportes, para que pueda señalarse el precio de venta, con un margen de 15 por 100 como beneficio para el vendedor.

CRISIS OBRERA EN CARCAGENTE

El presidente de la Diputación provincial señor Paredes le presentó ayer una numerosa comisión de vecinos de Carcagente al señor gobernador, exponiéndole la situación de aquel pueblo, que es altamente aflictiva, por el sinnúmero de obreros que están sin trabajo.

Este estado de cosas se ha agravado, por haber sido despedidos ciento treinta y tantos peones que trabajaban en las carreteras del Estado.

El señor Sánchez Anido conferenció seguidamente con el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, don Luis Dicenta, que le dijo que se han agotado los fondos para el pago de jornales, y hasta que el Gobierno no envíe otro libramiento, r cuentas del crédito concedido, no podrán reanudarse los trabajos.

Se convino en que el señor Dicenta marchase a Madrid anoche, a fin de gestionar personalmente la consignación de fondos.

UNA DETENCION

Un carbonero llamado Vicente Carriena, domiciliado en la calle de Sagunto, vendió anteayer el carbón vegetal a tres pesetas, y ayer lo subió a cuatro pesetas. Las comarcas protestaron; acudieron los agentes de la autoridad, y lo detuvieron, poniéndole a disposición del señor gobernador.

Este dispuso que fuera encerrado en la prevención hasta que la Junta de Subsistencias acordase por la noche el castigo que se le había de imponer.

LOS MERCADOS

Como se esperaba, ayer fueron escasas las vendedoras que entraron en los mercados, sin que esta ausencia motivara una escasez marcada en verduras y hortalizas.

En general fué respetada la tasa fijada por el Ayuntamiento para los artículos tasados, registrándose pequeños incidentes, parecidos a los de anteayer.

A las once, próximamente, de la mañana, un grupo de mujeres, bastante numeroso, organizó una manifestación que, dando muerte a los asparteros y vivas al alcalde, recorrió varias calles, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde se disolvió pacíficamente.

Los tenientes de alcalde, secundando las órdenes del señor Valentín, recorrieron sus distritos respectivos desde las primeras horas de la mañana, con el fin de corregir abusos y atender las reclamaciones de los compradores y vendedores.

En los mercados del Crao y Cabañal apenas si entraron vendedoras de hortalizas, privándose el público de estos artículos.

Dice el delegado de Hacienda

El señor Pérez Caballero nos hizo ayer las siguientes manifestaciones: «Ya habrán visto ustedes que la Junta de Transportes marítimos ha requisado varios vapores para conducir a España las toneladas de trigo adquiridas en la República Argentina. Dichos vapores llegarán en los meses de Febrero y Marzo, y parte de ellos vendrá a Valencia para surtirnos del trigo que necesitamos. No puedo aún manifestar el precio de ese trigo, por desconocer el flete que pagará; pero lo que sí puedo asegurar es que, lo más, no alterará los actuales precios, siendo muy posible haya alguna rebaja, en lo que el Gobierno está interesadísimo, con el fin de ver si se puede abaratar el pan.

En cuanto a la actuación de la Junta provincial de Subsistencias, he de manifestarles que estoy satisfechísimo de poder servir los intereses de Valencia, dentro de mi modesta esfera, secundando las plausibles iniciativas del alcalde y del gobernador.

Era realmente intolerable la verdadera fiebre que se ha apoderado por subir los precios de todos los géneros, aprovechándose de la desorientación del público. En épocas normales el comprador sabía, con cierta diferencia, el coste de los géneros que pensaba adquirir; pero hoy esto le es imposible, cuando hay artículos que de un día a otro experimentan una subidá de una peseta en arroba, como ha sucedido con el carbón vegetal. Por ello, la Junta provincial de Subsistencias, en vista de los requerimientos del alcalde, no ha vacilado un momento, y con una hermosa unanimidad ha emprendido la espionosa labor de tasar los artículos de primera necesidad. Cuantos elogios se producen al gobernador y al alcalde serán pífidos al lado de la realidad. Es necesario trabajar y colaborar cerca de ellos a su labor, para ver-

la intensidad de la misma y el entusiasmo con que la verifican. Es difícil encontrar en estas críticas circunstancias personas más idóneas para esos cargos.

Confío mucho en la resultancia de las medidas adoptadas por la Junta. Claro es que al principio ha de haber resistencia por parte de los que con ellas se creen perjudicados; pero el buen juicio y el patriotismo se impondrán al fin. Ese es mi juicio sobre el particular.»

Hablando con el alcalde

El alcalde, al recibirnos ayer por la mañana, nos dijo lo siguiente: «Estoy satisfechísimo. ¿Y cómo no estarlo, si altos y bajos, todos los que pueden y los que no pueden, me prestan su valioso apoyo? Esto me obliga a continuar en mi campaña, y con ese apoyo no me asusta ir a todos lados.

Noticia satisfactoria que comunicaría. Ayer adoptamos el acuerdo de la suscripción, por la cantidad del 10 por 100 de la contribución. Pues bien; por mi despacho han desfilado hoy personalidades conocidas, que se han apresurado a poner a mi disposición, no sólo ese tanto por ciento, sino mucho más. A todos les he dicho que agradezca su valiosa ayuda y les he pedido que, como el lunes estará ya ultimado el Centro acordado en la asamblea de ayer, acudan a él y pongan a su disposición las cantidades. Yo hago público testimonio de gratitud a esas personas pudientes, que al primer llamamiento del alcalde han acudido a prestar auxilio al trabajador honrado.

Una continuación de ésta, otra noticia agradable. El señor Dómine, acompañado de los hermanos señores Ferrer y Peset, en nombre de la Trasmediterránea, me ha visitado para ratificar el ofrecimiento de ayer en la asamblea.

Ha puesto su servicio de vapores a disposición de Valencia, y me ha anunciado que el vapor «Rius y Taulet» quedaba designado para el transporte de carbón desde el puerto de procedencia al del Crao. Y es más; que no se señala flete alguno. La Junta de Subsistencias señalará el precio del carbón, y se reintegrará la cantidad a la Trasmediterránea cuando se haya vendido.

Inmediatamente nos hemos dirigido al Gobierno civil, exponiendo el ofrecimiento al señor Sánchez Anido, y por la línea directa, tanto el gobernador como nosotros hemos ofrecido al ministro de Fomento esa facilidad, para que en Valencia recobre su vida normal la industria y no vuelva a ser objeto de burlas la ciudad.

Una vez alcanzado esto iremos a la incautación de los carbonos, si no se respetan los precios.

En los mercados, y especialmente en el Mercado central, se ha notado hoy algún retraimiento. Muchos vendedores no han acudido. Yo lo siento, y hoy tienen su póquito de razón, pues alegan que han sido atropellados por el público, que no se conforma con los precios de tasa, y exige mejor precio.

De acuerdo con el gobernador, toda vendedora será garantida en su derecho por la fuerza pública. Mañana debe acudir al mercado y vender al precio de tasa.

Le amparará la fuerza pública. Si no acude, ya está decidida definitivamente la provisión de su puesto, y lo ocupará otra vendedora, como ayer dije.

Para resolver todos estos detalles hoy no me mueve de la Alcaldía.

Además, para última hora quedarán constituidas las comisiones de Subsistencias y Mercados, con objeto de organizar el aprovisionamiento de los mercados, en el caso de que, a pesar de las garantías de venta y seguridad personal de las autoridades, las vendedoras persistieran en el propósito de no acudir al mercado.

Todo está previsto. La guardia civil, siguiendo las instrucciones del señor Sánchez Anido, formará una línea, impidiendo que ni una sola lechuga salga del término municipal.

Esperamos hoy la autorización para la incautación del ganado, e inmediatamente podrá llegarse a la rebaja del precio de la carne.

Para que no haya duda alguna de la intención que nos guía, en la comisión de Defensa tendrán su representación, lo más nutrida posible, los obreros.»

LA SUSCRICION

No obstante no estar instalado ayer todavía el Centro para recibir suscripciones, el depositario municipal señor Vilas se hizo cargo de las siguientes cantidades: Casa Trénor, 10.000 pesetas. Señor conde de Trénor, 5.000. Don Ricardo Trénor, 2.000.

Se sigue en segunda página

Se alquila

Un piso principal recién restaurado, en la calle de Caballeros, número 12. Razón: en la calle del Mar, 22, principal.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO PARA BARCELONA

Salidas fijas de vapores con cargo y pasaje todos los miércoles y sábados, a las seis de la tarde.

Olivos a la venta

Los hay de muchas variedades y de superior calidad en los viveros que posee Francisco Cortés Francés, situados en los extramuros de Cuarte. Para más detalles, diríjase a dicho señor, calle de Náquera, número 4, Valencia, esquina a la de Zapateros. Horas de despacho, de 9 a 12.

Las carreteras de la Diputación Consecuencias de su cesión

Decíamos en el artículo anterior, que los pueblos pagan el contingente por las carreteras y para que las carreteras estén en buenas condiciones, es decir, un contrato de utiatis, doy para que ha-

Lo que ocurre es que en ese camino del no hacer ni pagar, se establece un círculo vicioso; no se paga el contingente, porque no se arreglan las carreteras, y no se arreglan las carreteras porque no se paga el contingente.

Sin embargo, justo es decir que se paga más que se arregla, porque hace tres años que no se ha gastado nada en carreteras. ¿Por qué? ¿Porque no ha habido pesos en las subastas de acopios? ¿Y no ha habido postores, porque los tipos de licitación eran bajos? ¿Porque la Diputación no tiene crédito? ¿Y no tiene crédito, porque anda siempre muy retrasada en los pagos? ¿Y paga con retraso, porque siempre está escasa de fondos?...

La obligación de atender a las carreteras es inexcusable, intransferible e inaplazable, si se quiere evitar la indignación de los pueblos y el descrédito y la bancarrota de la Diputación.

Pero supongamos por un momento que la cesión se acuerda: ¿qué pasa entonces? Primero. Que el Estado, seguramente no las acepta, porque las suyas propias no las puede atender, y compiten con las provinciales en abandono y en desastre.

Segundo. Del contingente ya no se cobraría ni un céntimo. ¿Con qué derecho se iba a pedir? ¿Por la beneficencia? Remunerarían gustosos todos los pueblos; importaría más el oscorrón que el bollo.

Tercero. Quedaba reducida la Diputación provincial a una especie de Sociedad benéfica, que no pasaría más allá de las cruces del término municipal.

Quinto. Que la Diputación había de rebajar inmediatamente de sus presupuestos la correspondiente cantidad por contingente.

Onteniente

La sesión celebrada el primero de los corrientes ha disipado por completo las dudas que pudieran abrigarse sobre las intenciones que al Consistorio llevan los concejales que siguen las inspiraciones del señor Guzmán.

Jamás pudimos sospechar empezara tan pronto el señor Tortosa a actuar de cabeza de turco. Bien es verdad que para eso precisamente lo han hecho alcalde, sus "carinosos" amigos. Menos mal que en el caso presente ha sido en beneficio de los pobres, llevado de su corazón bondadosísimo.

Repuesto apenas de la emoción que la Alcaldía le produjo, alguien le sugirió la idea de que convocase a los propietarios con el laudable propósito de arbitrar recursos con que socorrer a los sin trabajo de la clase jornalera.

Pronto se tocarían las ventajas de este patriarcal sistema. Por lo menos nos veríamos libres de parásitos y chupónes, haciéndose imposible al mismo tiempo que algún fabricante de productos que pagan consumo, nombre a su talento los empleados que de vez en vez han de dormir en las garitas.

Pero no se trataba de socorrer al menesteroso, sino de conseguir un efecto político que la galería aplaudiese. Era necesario dar una sensación de espléndida largueza ante los munidores electorales que, no siendo propietarios, fueron previamente reclutados entre los socios de determinada agrupación obrera.

Nuestros amigos no picaron el anzuelo, contribuyendo todos en la medida de sus fuerzas, si bien haciendo constar el jefe de la minoría el doble aspecto que la cuestión presentaba. Hoy, deshacha la combina, pretenden reclamar del señor Guzmán daños y perjuicios algunos donantes, que se ignora hayan socorrido a nadie en toda su paolera vida.

No seríamos sinceros si dejásemos de consignar nuestra satisfacción por esta jugareta, que al fin y al cabo, a los pobres beneficia, aunque lamentemos, como cristianos, que virtud tan hermosa como la caridad haya tenido en esta ocasión un vicio que la custodie. Pero del lobo un pelo, ¡qué carambal Ea, pues, señor Guzmán! El pueblo, hambriento, espera de nuevo germinar en su granudo capaxete otra idea parecida.

En el "Boletín Oficial" del 11 del mes actual se anuncia el concurso para proveer la Agencia ejecutiva de los atrasos del arbitrio de Bebidas.

El ferrocarril eléctrico de Madrid a Valencia

De la popular revista "Ibérica", que con su igual acierto dirigen los reverendos Padres de la Compañía de Jesús, de Tortosa, copiamos el siguiente artículo, que seguramente leerán con gusto nuestros lectores, por tratarse de un proyecto que tantos beneficios ha de reportar a Valencia:

«Para la construcción del ferrocarril de Madrid a Valencia, se han presentado dos proyectos: uno de ellos, pasando por Utiel, con tracción por vapor; otro, pasando por Chelva, con tracción eléctrica. De este segundo es del que vamos a dar algunos datos, sin entrar en pormenores que pudieran presentarnos como partidarios de uno u otro sistema.»

La distancia actual de Madrid a Valencia, pasando por Almansa, es de 490 kilómetros. Con el ferrocarril eléctrico, proyectado por el distinguido ingeniero señor Bellido, queda reducida a 336 kilómetros, diferencia notable que permitirá disminuir en gran manera el tiempo invertido actualmente por los trenes, para circular entre una y otra capital.

La estación de Madrid se emplaza en los altos del Hipódromo, quedando la aguja de salida junto a la carretera de Chamartín. A los 1.387 metros se encuentra la calle de Arturo Soría, que se cruza con un puente superior; dos túneles, uno de 15710 metros y otro de 21260 metros, permiten llegar sin gran rodeo a la carretera de Canillas. Las estaciones de la línea son: Madrid, San Fernando, Loeches, Pozuelo del Rey, Villar del Olmo, Mondéjar, Almorque, Albalade Zorita, Jabalera, Portarubio, Perafesa, La Ventosa, Fuentesclaras, Cuenca, Mohorte, Cañada del Hoyo, Palancarillo, San Martín de Boniches, Henarejos, Soto, Talayuelas, Sinarca, Tuéjar, Chelva, Domeño, Losa del Obispo, Casinos, Liria, Pla del Pou y Valencia, situándose esta última a la salida del puente del Real.

La rasante de la línea está formada de pendientes y horizontales entre Madrid y el Río Jarama, trayecto que, aparte los dos túneles indicados, exige pocas obras importantes. El Río Jarama se atraviesa con un puente metálico de 5230 metros de luz y tres tramos de hormigón armado de 15 metros de luz. La línea, al salir de este puente y hasta más allá de la estación de Pozuelo del Rey, ofrece una rampa, muy pronunciada (29 por 1.000) entre la carretera de Aljalov a Estremera y el camino de Camporeal, o sea en una longitud de 5.750/14 metros; una corta pendiente se halla proyectada para el cruce del Arroyo de Veilla. El trayecto más elevado entre las cuencas del Jarama y Talayuela, se encuentra junto a la carretera de Nuevo Baztán (832 metros sobre el nivel del mar), existiendo en dicho trayecto seis túneles y dos puentes, uno de éstos con cinco arcos de 12 metros de luz, antes de llegar a la estación del Olmo.

En el Río Tajuña se proyecta un tramo metálico de 15 metros de luz; junto a él se cruza el ferrocarril de Orusso a Cifuentes, y la rasante de la línea forma una rampa hasta más allá de la estación de Mondéjar, para tomar luego la pendiente hasta el río Tajo. En esta divisoria existen ocho túneles y varios puentes para cruzar los barrancos y arroyos, debiendo citarse como importante el cruce del Almorque, con un viaducto de cinco tramos metálicos de 30 metros de luz.

Para el cruce del río Tajo se proyecta un puente formado con un tramo de 54/40 metros y un arco de fábrica de 12 metros de luz, y en la divisoria de los ríos Tajo y Mayor se ha de construir una línea de túneles bastante importantes. El de la salida de la estación de Zorita es de 1.340 metros, teniendo la vía una rampa de 19/41 por 1.000. No es menos importante la rampa proyectada a la salida del río Tajo, que en una longitud de 4.575/50 metros, tiene una inclinación de 28/19 por 1.000.

Mucho se ha fantaseado en cuanto se refiere al precio de coste de la construcción, pero si hemos de atenernos al presupuesto formulado, que es de 153 millones de pesetas, incluyendo todos los gastos, podemos observar que corresponden a pesetas 446.428 para cada uno de los 336 kilómetros.

En nuestros ferrocarriles de vía ancha, los gastos de primer establecimiento importan:

Table with 2 columns: Item and Price. A cargo de las Compañías... 2.720.849.641 ptas. A cargo del Estado... 355.617.718 ptas. De corporaciones y particulares... 70.072.293 ptas.

En estas cantidades entran ferrocarriles que, como el de Mollet a Caldas, tienen asignadas 104.303 pesetas por kilómetro; el de Alcantarilla a Lorca, 108.605 pesetas, etcétera, es decir, un valor muy reducido. Si nosotros nos fijamos en los que tienen mayor valor, vemos que las líneas de Madrid a Irún, Venta de Baños a Santander y Quintanilla a Barreuelo figuran con 500.575 pesetas; Salamanca a la frontera portuguesa, con 485.691 pesetas; Bilbao a Portugalete, con 747.483 pesetas; Triano a Riaño y Ortuella a San Julián, con 502.816 pesetas; todos ellos, y otros que podríamos señalar, con cantidades superiores a las consignadas en el presupuesto del ferrocarril eléctrico de Madrid-Valencia. Y si a las diferentes Compañías nos atenermos, vemos que el capital del Norte es de pesetas 329.240 por kilómetro; el de Madrid, Zaragoza y Alicante es de 298.647; el de M. C. P. es de 254.571, y el del Sur de España es de 286.222, cantidades que no dejan de ser importantes.

Ignoramos el sitio en que se tomará la fuerza hidráulica para la producción de la energía eléctrica; pero, dado el gran número de saltos de agua que pueden establecerse en la región cruzada por la vía, saltos que hoy están improductivos, fácil ha de ser el conseguir establecer la línea aérea con la corriente necesaria para la circulación de un gran número de trenes. Si bien el precio de kilómetro de línea resulta 117.188 pesetas más caro que el asignado para las líneas del Norte, debemos tener en cuenta que la fuerza para el arrastre de los trenes eléctricos tiene un precio muy inferior a la que se emplea utilizando las locomotoras de vapor, especialmente si aquella se obtiene con fuerza hidráulica, utilizando saltos de agua de fácil construcción. Conocida la diferencia de gastos que existe entre la tracción por uno y por otro sistema, y el interés y amortización del capital invertido en más para la construcción según el sistema eléctrico, puede fácilmente determinarse el número de toneladas kilométricas que han de transportarse, o el número de kilómetros que han de recorrerse, para saber cuál es el sistema más conveniente.

No hemos limitado en estas líneas a exponer el trazado del ferrocarril eléctrico, para conocimiento de muchos de nuestros lectores a quienes interesa su construcción; pero no entramos en comparaciones con el trazado del otro proyecto que, pasando por Utiel, funcionarían con tracción por vapor, ni exponemos mayores datos que, según indicamos al principio, podrían presentarnos como partidarios de uno u otro sistema.

SILVIO RAHOLA, Ingeniero.

lunes, antes de cobrar el cupón, se habrán hecho a 104/50. En alza también las cédulas hipotecarias del 4 por 100, que suben de 98/30 a 98/75; las de 5 por 100, firmes a 106/30. Las acciones del Banco de España abren a 530, ganando un punto; descuentan el dividendo y quedan a 520. Las del Hipotecario bajan de 234 a 229. Las del Hispano se hacen sólo el lunes a 185; los Ríos quedan al tipo de cierre anterior, 283/50, pero habían llegado a 285. Los Tabacos pierden un entero, quedando a 283. El cambio de las libras y francos, muy flojo. Las primeras bajan de 19/85 a 19/51; los francos, de 72/20 a 71/50. JOSE MARIA DE AREVALO.

Modas



Digamos dos palabras sobre las blusas, tan prácticas, tan elegantes, tan preciosas, para realizar una toilette sencilla. Recientemente hemos podido admirar una tan encantadora, que no resistimos el deseo de dar una ligera descripción de ella.

Imaginad un tafetán rosa granate; el delantero y la espalda, hechos de dos bandas rectas bastante largas, dejando ver por cada lado una anilla del mismo tafetán, se unen por un cinturón que, después de arrollado al talle, se anuda graciosamente a un lado y cae en largas cintas; las mangas, cortas y sin ningún adorno. A esta blusa acompaña una falda de pana negra. Esta forma de blusa puede hacerse también de jersey, de crepón de China, de terciopelo, y siempre será elegante. He aquí ahora un modelo de toalets sencillo y de aire sumamente distinguido y elegante; un vestido "ingenioso" de jersey azul con cinturón cortado en el tejido; una echarpe de crepón blanco con motas azules se pone a modo de pañolera, y después de pasar sobre el corpiño y por debajo del cinturón, cae sobre la falda, terminando con un borde de piel. Un sombrero de fieltro blanco, de alas levantadas, completa este precioso conjunto. SABINA DE BEAUCCOURT. Paris, Enero de 1918.

Londres la presencia en este frente del mariscal von Hindenburg y de su jefe de Estado Mayor, el general Ludendorff. Compendiando: nada, por ahora, y mucho, en breve plazo. CAPITAN Y.

Federación Agraria de Levante

12 Enero de 1918. Categoría T. (Terral). Régimen, T. 1. Sigue el descenso general del barómetro, más pronunciado por el Norte y Occidente de la Península, quedando las mayores presiones reducidas a 767 milímetros en el centro, desde la Mancha a Andalucía y las más débiles (758 milímetros) en el Noroeste. Por el Este las isóbaras arquean hacia el Sur, señalando la existencia de presiones también débiles en el golfo de León, la cual parece indicar que carece de consistencia el régimen Terral. Vientos generales del segundo y tercer cuadrantes y temperaturas algo más benignas. Datos de lluvia, de los días 8 y 9.—Barcelona (La Loma), 19 milímetros; Sinarca, 8/8; y Yecla (San Joaquín), 12/3. 3 tarde.—Jimeno.

Una limosna por amor de Dios para las pobres Monjitas

Las señoras de la Junta Protectora de Religiosas claustradas pobres, en atención a lo que agrava su precaria situación, la carestía de subsistencias, ha hecho un nuevo reparto, en artículos de primera necesidad, entre las quince Comunidades más necesitadas de la localidad, limosna que fué recibida con lágrimas de gratitud. Nos complacemos en hacer esto público, dando las gracias a las almas caritativas que ayudan a esta Obra con sus limosnas, en nombre de las pobres Monjitas, que con sus oraciones, tan valiosas ante el trono del Altísimo, alcanzarán para sus bienhechoras copiosas bendiciones y grandes sufragos para sus difuntos. Se reciben las suscripciones y limosnas en casa de la señora viuda de Ferraz, plaza del Miguelete, 10, y de la tesorera, señora dona Concepción Fuertes de Martí, Gobernador Viejo, 24.

Por la familia de Cirici Ventalló

Table with 2 columns: Name and Amount. Don Mariano Cativiela, de Linares... 2.451/50. Don Benjamín Pérez, de Linares... 2. Don José Ripoll, Cura de Sella... 2. Don José Noguera, Presbítero... 2. Don Vicente Gallego, Presbítero... 1. Don Francisco Lloréns... 2. Don Ramiro Alegre... 2. Don Juan Bautista Roca... 0/50. Don A. O. C... 0/50. Don E. O. C... 5. Total... 2.469/50.

Continúa abierta la suscripción en la Administración del DIARIO DE VALENCIA, durante las horas de oficina.

Castellón

En el tren que pasa por esta capital a la una de la tarde, ha salido para Madrid nuestro particular amigo, el actual jefe de los jaimistas de esta provincia, don Jaime Chicharro. Le deseamos sea muy grata su estancia en la corte. Las subsistencias El Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 9, acordó tasar varios artículos de primera necesidad en vista de sus elevados precios, y los abusos cometidos por los expendedores. Deseamos lleguen a feliz éxito tales medidas; de lo contrario, nos veremos en la necesidad de sustentarnos con el maná que el cielo nos envíe... El correspondiente.

Café-Restaurant del Circulo Central Legitimista

Cubierto de 2/20 pesetas, 4 platos. Todos los días, menú variado. Gran rebaja en abonos de 30 comidas.

Herniados

Gratuitamente recibiréis verdadera instrucción para la retención segura de las HERNIAS, y lo grave que es el descompartirlas, escribiendo a S. CASTRO, Méndez Núñez, número 7. Burjassot (Valencia).

CUPON para el sorteo del segundo chalet que regala a sus lectores. Enero 13 Domingo. Sorte del mes de Enero 1918. Los treinta cupones de este mes dan derecho a un billete.

Ayuntamiento

La sesión de mañana Mañana por la tarde celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. El orden del día consta de catorce dictámenes de escaso interés general.

Bando La Alcaldía ha publicado un bando en el que inserta la circular del "Boletín Oficial", correspondiente al día 11, en la que se dictan disposiciones respecto al suministro de carbones.

Tenencias de Alcaldía Las Tenencias de Alcaldía han quedado constituidas en la siguiente forma: Centro, don José Blasco; Audiencia, don Juan Bort; Universidad, don Blas Cortés; Teatro, don Eduardo Hernández; Hospital, don Manuel Juan; Misericordia, don Julián Graullera; Museo, don Bartolomé Montañés; Ruzafa, don Francisco Lorente; Vega, don Manuel Castellano; Puerto, don Fidei Gurra.

En el "Boletín Oficial" del 11 del mes actual se anuncia el concurso para proveer la Agencia ejecutiva de los atrasos del arbitrio de Bebidas.

DOCTOR BARONA PAZ, 36 entresuelo. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 9 a 12 y de 5 a 6. Gratis para pobres, martes y viernes, de 4 a 5.

Dos millones de corsés. Sin alteración de precios. Dernière creation. Corsés corsés para novias. 30 modelos en falda. Calle de la Cruz, nº 2. París, de Gato Sorella. Para Mariano Benillure (antes Pelota), número 1.

Oposiciones. Cuero de Torneros de Faros, Ingreso 1500 pesetas e indemnizaciones. Examen en Valencia. Bany dels Pavos, 10, segundo, de 12 a 2.

Dice García Prieto

Al recibimos esta mañana a los periodistas el señor marqués de Alhucemas, nos manifestó que las noticias que se recibían de Barcelona acusaban tranquilidad y que tanto las autoridades como la Junta de Subsistencias seguían adoptando energicas medidas contra los acaparadores, para conseguir que se cumpliera la tasa puesta a los precios de los artículos de primera necesidad. Algunos periodistas le preguntaron si tenía noticias de Valencia, contestando el presidente que desde las dos de la madrugada, en que había comunicado con el gobernador, no tenía ya noticias. Añadió que el gobernador le había dicho que no ocurría nada de particular y que las subsistencias estaban aseguradas para hoy y para mañana. Continuó diciendo el presidente que seguirían adoptándose energicas medidas para que no escaseen ni el carbón ni las subsistencias. Terminó diciendo que había recibido el ministro de Marina noticias del torpedeamiento de un buque español y que se encontraba en aquel momento descifrando los telegramas recibidos que después comunicaría a los periodistas.

Lecciones sacras

Hoy domingo, durante la Misa de once, en la Iglesia de la Compañía, continuarán las Lecciones sacras acerca de las profecías mesiánicas, por el Padre Juan M. Solá, S. J. Se expondrá la profecía décimoquinta (primera de Moisés) según el Deuteronomio, cap. XVIII, versos 15-17. Tu Señor Dios te suscitará un PROFETA de tu nación y de entre tus hermanos, como yo. A El oírás. Conforme se lo pediste al Señor Dios tuyo en Horeb, cuando se juntó todo el pueblo, diciendo: No oiga yo otra vez la voz del Señor Dios mío, ni vea más este fuego espantoso, porque no muera. Contestó el Señor: En todo lo que ha dicho ha hablado bien este pueblo.

Torneros en hierro. Se necesitan en los talleres de Serrano y Agullar. Camino de Barcelona, 73.

"LA AZUCENA" Nueva edición 150 pesetas. En la Librería religiosa de María Benenguer, Campaneros, 8, Valencia. Gran surtido en devocionarios propios para regalo.

Los catalanes en Valencia

Llegada de los catalanes... En el correo de Barcelona ayer los regionalistas catalanes...

Después visitaron la Lonja... Inauguración del Unión Valencianista... Como estaba anunciado anoche la inauguración del Centro de las ideas regionales...

Agredó que desde hoy toda valencianista obedecerá a un solo jefe... Habló después el representante, señor Catalá, quien trató de calificar el momento...

El concejal de Barcelona pronunció unas palabras llenas de patriotismo... Dijo que en otra ocasión, en el Archivo municipal, había leído una obra...

El senador catalán señor Añón habló en medio de grandes aplausos... Dijo que le parecía muy interesante el estudio de la historia de la Cataluña...

Finalmente el señor Abadal, de la sección de la Unión Valencianista Regional, entre otras cosas y vivas a Cataluña y Valencia...

Diario religioso

SANTORAL DE HOY. — Octava de la Epifanía. El Bautizo de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Gumerindo, mártir; Leoncio y Vivente, Obispos.

El oficio y la Misa son del Beato Juan de la Epifanía, con rito doble mayor y color blanco.

No se pueden celebrar Misa de Requiem, excepto las de «corpore inseputo». DE MAÑANA. — El Beato Juan de Ribera, Arzobispo y Virrey de Valencia.

El oficio y la Misa son del Beato Juan de Ribera, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de San Hilario y San Félix.

No se pueden celebrar Misa de Requiem, excepto las de «corpore inseputo». CULTOS CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia del convento de Santa Ursula...

ADORACION NOCTURNA. — Turnos del Beato Juan de Ribera (Titular) y de San Vicente Ferrer.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés. DOMINICALES.—Mañana, en la Metropolitana, a las 9.30, Misa conventual...

En la Encarnación, como segundo domingo, habrá a las cuatro de la tarde ejercicio de la Venerable Orden Tercera del Carmen...

En Capuchinos tendrá su ejercicio mensual la Venerable Orden Tercera Capuchina, a las cuatro de la tarde, con exposición y sermón.

En Dominicos, la Cofradía del Santísimo Nombre de Jesús tendrá, a las cinco de la tarde, ejercicio con sermón y procesión.

En la capilla del Milagro, a las cuatro de la tarde, ejercicio con exposición de Su Divina Majestad, Felicitación Sabatina, sermón por el doctor don Juan Bautista Aguilera...

A JESUS SACRAMENTADO.—Novena de reparación y desagravio. Termina en la iglesia de las Reparadoras, a las cinco de la tarde, con estación mayor, trisagio cantado, acto de reparación y desagravio...

A LA SAGRADA FAMILIA.—Triduo. Termina en la iglesia de San Carlos, a las cinco de la tarde, siendo el ejercicio de hoy dedicado al Niño Jesús, con Rosario, Salve, meditaciones, sermón por don Enrique Sanchis...

En el Asilo Protector de las Obreras (Viana, 24), a las siete, Misa de Comunión, y a las 9.30, la solemne, con penitencia a cargo de don Ramón Sancho.

AL NIÑO JESUS.—Novena. Continúa en la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, con Misa y ejercicio a las nueve y Rosario, novena, sermón por el Padre Lorenzo C. Sempere...

En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, a las diez, fiesta de la Alianza infantil, en que predicará el muy reverendo Padre Salvador de la Madre de Dios...

En la iglesia de las Salesas, a las diez, fiesta al Niño Jesús de Praga, con panegírico a cargo de don Salvador Ausias...

En la iglesia de la Sangre, a las ocho, Misa de Comunión, con plática en honor al Niño Perdido.

AL CORAZON DE MARIA.—Misa. Continúa en la iglesia de la Compañía, a las siete y cuarto de la mañana.

Al Beato Juan de Ribera En el Real Colegio de Corpus Christi, a las tres de la tarde, solemnísimas vísperas, en que serán cantados el «Domine», «Gloria», «Miserere», «Pleni», «Beatus», «Magnificat», «Gloria», «Gloria», «Gloria»...

Mañana, a las nueve y cuarto, Misa solemne, en la que oficiará el señor Rector y predicará el doctor don José Sanfeliu Giner, catedrático del Seminario y colegial que fué de la casa. Será interpretada la partitura de Schumann.

A MODISTAS Y PARTICULARES BORDADOS NOVEDAD Se hacen toda clase de bordados fantasía, cadenetá, borlón, souchat, diferentes relieves y bucles. Dibujos novedad. Precios económicos. CASA AMADOR, SAN VICENTE, 8 AL 12

Oposiciones a Correos CONVOCATORIA DE 300 PLAZAS DE OFICIALES Inserta en la Gac. de Madrid del 31 de Diciembre 1917. Pueden tomar parte en estas oposiciones todos los españoles mayores de 16 años y menores de 30.

Academia Técnica de Correos Plaza de Tetuán, 24, principal 29 alumnos aprobados en la última convocatoria. Horas de matrícula, de 3 a 6.

RADIUM - INSTITUTO HISPANO-SUIZO - SAN VICENTE, 16 y 18, (Frente a San Martín) VALENCIA. Entrada CHOFRENS, 3, TELEFONO NUMERO 600

Gacetillas

Se halla ya en franca convalecencia la distinguida esposa de nuestro entrañable amigo y correligionario, el ex concejal de este Ayuntamiento, don Francisco Cortés Francés.

Mucho celebramos la mejoría de la virtuosa dama y por ello rendimos gracias al cielo y felicitamos a su esposo y demás familia.

El presidente de la Diputación ha delegado en nuestro querido amigo don Rafael Criado para que intervenga e inspeccione en la reparación del camino de Montcada.

El señor Criado, para capacitarse bien de las necesidades del servicio, ayer recorrió a pie, acompañado del sobrestante y peón caminero, el trayecto de Valencia a Montcada, y dió las órdenes convenientes para que mañana lunes comiencen los trabajos.

En la imposibilidad de corresponder en particular a las Asociaciones y personas privadas que tanto se han interesado durante la enfermedad del reverendo Padre Castellá (q. g. h.), el reverendo Padre Rector del Colegio de San José y los demás Padres y Hermanos de ambas comunidades, expresan su gratitud y ofrecen la seguridad de sus diarios oraciones a cuantos señores Religiosos y Sacerdotes, caballeros y señoras, han tributado piedad y homenaje a la santa memoria del reverendo Padre Castellá (q. g. h.)

Las Congregaciones de la Purificación y de la Inmaculada, el Centro Escolar y Mercantil y la redacción de «Oro de Ley» cumplen sagrado deber de gratitud declarándose deudoras al reverendo Padre Castellá (q. g. h.) de seguras orientaciones, de particulares alientos y bendiciones en la prosecución de sus respectivos fines, y ofrecerán en sufragio del alma del finado la Comunidad general que tendrá lugar el tercer domingo de Enero, día 20, a las ocho, en la iglesia de la Compañía.

En el Asilo Protector de Obreras (Viana, 24) habrá hoy, a las cuatro de la tarde, representación del Belén, que con tanta gracia vienen interpretando las jóvenes operarias, con el fin de reunir recursos para atender a las necesidades de tan benéfica institución.

Recomendamos a los católicos la asistencia, ya que, con la pequeña limosna de 25 céntimos, practicarán una buena obra y pasarán algunas horas gratamente.

No olvide usted si es artrítico, y por lo tanto si es gotoso, reumático, o sufre arterias, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neurálgias, etcétera, que la PIPERAZINA DR. GRAU ha obrado verdaderos milagros en los que padecen de estas enfermedades. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

El Circulo Instructivo Católico-Monárquico convoca a sus socios a junta general para esta tarde, a las cuatro, en los salones del mismo, calle de Chofrens, número 2, siendo la de hoy continuación de la que principió el domingo pasado.

MOTORES ELECTRICOS GARANTIZADOS.—En existencia: Sociedad Anónima Gras, San Martín, 1.

SERORAS: Para peltería, SANGRE, 7. Bicarbonato de sosa del doctor Greus. Es preferido por su bondad y pureza a todos sus similares. Se obsequia a los compradores con una caja para bolsillo. Farmacia frente calle Zaragoza.

La tos se cura con los caramelos de la Fe. Caja, 0'60. Venta en farmacias y en la de Pastor Domingo, San Vicente, 177.

ASMA, CATARROS Y TOS rebelde curada con el BALSAMO SELMA, expectorante, antiséptico y balsámico. Botica Santa Catalina, Viuda de Costas.

Se ha dispuesto de real orden que en todos aquellos Institutos generales y técnicos en que haya más de un auxiliar en cada una de sus dos secciones, los directores, al principio de cada curso, asignarán a cada profesor auxiliar el número de cátedras que deba desempeñar en ausencias, enfermedades o vacantes, con la denominación de las mismas, según prescribe el artículo sexto del real decreto de 25 de Junio de 1875.

En la Sala Beethoven dará hoy domingo una recital de guitarra el notable concertista Salvador G. García. El programa de las obras que interpretará es el siguiente: Primera parte.—I, «Suite de Mazurkas», Tárrega; II, «Granada», Albéniz; III, «Sevilla» (seguidillas), Albéniz; IV, «Mazurka», Chopin; V, «Jota», Tárrega. Segunda parte.—I, «Berceuse», Schumann; II, «Danza Española número 5», Granados; III, «Adante de la sonata Patética», Beethoven; IV, «Sueño» (Trémolo), Tárrega; V, «Lied», Schumann.

Auguramos un éxito al joven artista, éxito precursor de los triunfos que le esperan. Ya está mejor el señor Werner y nos dará hoy domingo su cuarto recital en el Conservatorio de Música, en cuya ocasión se opondrá con el gran concierto de Vieuxtemps y la célebre «Chaconne» de Bach.

Además nos regalará otras composiciones de Brahms, Joachim y otros maestros, para terminar con las grandes obras del inmortal violinista Pablo de Sarasate. Este hermoso programa promete momentos deliciosos a los amantes de la buena música. Las invitaciones pueden adquirirse en la Secretaría del Conservatorio y en Casa Dotesio, Paz, 15.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermas, usad el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con o sin arbutal.

Gacetillas

La Sociedad de ciegos El Porvenir celebrará hoy, a las cinco de la tarde, una velada artística-musical en honor de los socios protectores.

Se representará la comedia «Cada uno de su temple» y el sainete «El, la beta» y habrá concierto por varios músicos de la Sociedad.

Hoy quedará abierta en una de las salas nuevas del Museo de Bellas Artes la Exposición de los últimos retratos pintados por el artista valenciano don Ricardo Verde.

Esta Exposición corresponde a la serie de las acordadas por la Junta de Patronato y aprobada por real orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. La visita a la Exposición es pública y gratuita de diez a una de la tarde.

La Sociedad Velo-Club celebrará hoy domingo una carrera a la americana, de veinte vueltas, en el paseo de la Alameda.

Reina gran interés por esta carrera, no solamente por los valiosos premios que se otorgarán, sino también por las fuerzas tan igualadas que se disputarán el triunfo.

La salida se hará a las nueve. Los señores jefes, oficiales y asimilados que se encuentran en situación de excedentes, reemplazo y supernumerario sin sueldo en esta región, con residencia en esta plaza, se presentarán con la posible urgencia, los días laborables, de diez a doce, en la Secretaría del Gobierno militar de esta plaza, con objeto de firmar sus hojas anuales.

El señor cónsul de Alemania ha remitido al señor gobernador, como presidente de la Junta provincial contra la Tuberculosis, 1.000 pesetas para las atenciones que dicha entidad benéfica tiene a su cargo, por lo cual dicha autoridad, en nombre de la Junta, da por este conducto las más expresivas gracias a dicho señor, sin perjuicio de hacerlo particularmente.

Dependencia Mercantil y Unión. La sesión de junta general que tiene anunciada la Dependencia Mercantil y Unión para hoy, a las cuatro de la tarde, dará comienzo a las cinco, al objeto de que los asociados puedan concurrir a la manifestación.

La votación, no obstante, se celebrará en la forma anunciada. El Circulo Instructivo Electricista celebrará esta noche, a las 9.15, velada de prácticas, representándose el entremés «Los chorros del oro», el drama en un acto, «El Arcediano de San Gil» y la comedia «El Padrón municipal».

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria esta tarde, a las tres. Esta tarde, a las cinco, celebrará el Circulo Instructivo Electricista, por primera y única convocatoria, junta general ordinaria, para tratar de la dación de cuentas y nombrar nueva Junta directiva.

El Circulo de Bellas Artes ha expedido los siguientes telegramas, con motivo de la incorporación de la Escuela de Bellas Artes de Valencia al Estado: «Excelentísimo señor director general de Bellas Artes.—Madrid. Incorporación gloriosa. Escuela Bellas Artes Valencia al Estado mereced del Circulo de mi presidencia aplauso ferviente. Ilustre paisano, gratitud Valencia.—El presidente accidental, Isidro Casans.»

«Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.—Madrid. En nombre socios Circulo Bellas Artes felicite por incorporación Estado gloriosa Escuela Bellas Artes Valencia.—El presidente accidental, Isidro Casans.»

Señor gobernador: En la parada que los protestantes tienen en la feria hubo ayer mitin, como de costumbre, en donde se proliferaron conceptos injuriosos para la Religión Católica, que es la del Estado. Los católicos señores Sanahuja y Fuster, que casualmente pasaban por allí, se vieron obligados a intervenir para defender la Religión.

Señor gobernador: ¿No podría cerrarse dicha caseta? Señor gobernador: ¿No podrían, por lo menos, evitarse estos escándalos? V. S. tiene la palabra.

ELIXIR DOCTOR CUESTA LO RECETAN TODOS LOS MEDICOS RADIUM. Dr. Casanova Dal'6. Cáncer, lupus, tumores, enfermedades matriz, etcétera. Calle San Vicente, 151 (entre C. Sangre y P. San Agustín).

Las matines de la Juventud Católica. Hoy, a las seis de la tarde, celebrará esta corporación otra de sus selectas matines con sujeción al siguiente programa: 1.º «Réve d'un ange», de G. Ludovic, por la señorita Teresa Graner Jorge, interpretado a piano. 2.º Acto primero de la comedia melódica, bilingüe y en verso, «La oveja descarriada», de don Francisco Vidal, por la sección dramática de la Academia.

3.º «Hexentanz, Witches dance», de Mac-Dokell, interpretado a piano por la profesora señorita doña Amparo Esteve. 4.º Segundo acto de la comedia, por la sección dramática. 5.º «Allegro appassionato», de Saint-Saens, interpretado por la profesora señorita Desamparados Esteve. 6.º A petición se verificarán algunos números de prestidigitación. El recibo del último trimestre servirá de pase a los socios y señoras a quienes acompañen.

Se nos ruega la siguiente gacetilla: «Se pretende suspender las oposiciones, turno libre, de maestros nacionales. Quieren cerrarnos la única puerta que tenemos de entrada. Acudid, opositores, hoy domingo, a las diez y media, a la Escuela Normal. Se os espera.»

La Asociación de San Vicente Ferrer, de Alar de la plaza del Carmen, celebrará junta general hoy domingo a las diez y media de la mañana, en la calle Baja, número 32, bajo.

La Sociedad Dependencia Mercantil y Unión celebrará hoy domingo junta general ordinaria para la dación de cuentas y elección de cargos.

La votación empezará a las once de la mañana, y se cerrará a las cuatro de la tarde, procediéndose seguidamente al escrutinio.

Esta misma Sociedad celebrará por la noche, de 9.30 a 12.30, velada familiar, amenizada por elementos de la Artística.

En los cepillos instalados para el pan de San Antonio en la iglesia de Santa Catalina y en la parroquia de San Martín, se han recaudado, desde el 29 de Diciembre al 5 de Enero, 45'89 pesetas, que unidas al sobrante anterior de 1.461'56, forman un total de 1.507'45.

Se han repartido: Al Asilo de San Juan de Dios, 75 libras de pan; a San Eugenio, 50; Oblatas, 87; Niño Jesús, 50; Madres de Desamparados, 38; Massamagrell, 50; Salesianos, 50; Hermanitas de los Pobres, 50; y a la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, 50.

Total 500 libras, que han costado 82'50 pesetas, quedando un sobrante de pesetas 1.424'95 para la semana próxima. Total pan repartido hasta hoy, libras 379.415.

El Jarabe reconstituyente P. Catalá, es mejor que la emulsión. Real Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia.—Secretaría general.—De conformidad con el artículo 17 de la ley de 8 de Febrero de 1877 y real decreto de 10 de los corrientes, esta corporación celebrará sesión extraordinaria el próximo sábado 19 del actual, a las doce, con objeto de elegir compromisarios para el nombramiento de un senador por las Económicas de esta región.

Lo que de orden del señor director se pone en conocimiento de los señores socios electores.—Valencia 12 de Enero 1918.—El vicesecretario primero, Lorenzo Montforte.

LOS ANGELES LIÑAN, 8 y 10 Venta por METROS a precios reducidos

Almanques recibidos La acreditada tipografía de D. Federico Doménech nos ha obsequiado con un bonito calendario de bloc grande. Muy agradecidos al envío.

El Montepío de los escritores y periodistas católicos ¿Se hará? Basta poder y querer. Yo creo que pueden. ¿Querrán? Eso es lo que se va a ver. Para contribuir a que quieran y, sobre todo, para que quieran conscientemente, sin arredrarse por los sacrificios ni concebir ilusiones fantásticas, escribo estos artículos.

La primera condición para querer entrar en este Montepío es sentir las necesidades que intenta satisfacer. Si no se tienen esas necesidades, de nada les servirá, y si no se sienten o prevén, como si no se tuvieran.

¿Qué es de nuestros escritores y periodistas cuando una enfermedad crónica les aglota en el lecho o les inutiliza para su oficio profesional? ¿Qué es de ellos cuando la vejez les cansa su pluma, porque agotados viven su mujer y sus hijos, hijos cuando nuestros hermanos se encuentran sin periódico o revista donde escribir y, sobre todo, cuando se llevan a la sepultura la llave de la pensión?

Todos lo sabemos; de lejos o de cerca todos lo hemos visto o sufrido. Familias de compañeros nuestros han tenido que implorar la caridad pública desde el primer día de su orfandad, muchas hasta para enterrar al que las sostenía. La muerte del ser querido no sólo las enloquece de pena, sino que abre a su vida un viacrucis trágico.

Aun para las que mejor vivieron comienza el calvario de las privaciones y de las humillaciones: el cambio de casa, la reducción de los gastos de mesa, la venta o el empeño de las alhajas, recuerdos de mejores días; los préstamos usurarios, si queda una reliquia de crédito; los hijos que pierden la carrera; las hijas, criadas

con mimo y expuestas ahora a toda suerte de tentaciones, hasta a las de la deshonra; la miseria vergonzosa primero y exhibida en degradaciones ineludibles, después. ¡Cuántas familias rotas, martirizadas, acaso envilecidas!

Hay periodistas o escritores que son militares, catedráticos, funcionarios. Son dejen a sus mujeres y a sus hijos derechos pasivos, una pensión; pero ¡qué pensión! ¿Qué más quiere ser un periodista o un escritor, que general, jefe de Administración o catedrático de la cabeza de su escalafón? Pues esos cobrarán mientras vivan siete, ocho o diez mil pesetas para vivir con decoro, para crear a los suyos hábitos de bienestar que no pueden ceder. Un día muere, y a esa familia se le dice: —No esperes ya los ingresos a que has adaptado tu vida; percibirás cuatro mil, cinco mil, seis mil reales a lo sumo.

Pensáis que para ellas no es este nivel económico tan bueno, tan disparatado, algo así como despenharse al barranco de todas las miserias físicas y de todas las miserias morales y de todos los peligros morales que los furrieles? ¿Y qué les pasará a los que en esa pifra de la pensión oficial pueden dejar a su mujer y a sus hijos?

Esa horrenda perspectiva para nuestras familias tiene que ser forzosamente para nosotros una pesadilla y la obsesión de todos los días. He ahí una borrasca que todos podemos prever y presentar y que el Montepío aspira a encalmar.

SEVERINO AZNAR.

Teatro de la Princesa Compañía del notable primer actor PATRICIO LEON Domingo 13 de Enero de 1918 A las 4 tarde: YA SE CASO LA ISABEL

¡QUE AMIGOS TIENES, BENITO! Butaca, 1'50 ptas. General, 0'40 A las 5.30 tarde, especial: LA NIÑA DE LAS PLANCHAS LOS NOVIOS DE LAS CHACHAS YA SE CASO LA ISABEL

¡QUE AMIGOS TIENES, BENITO! A las 9 noche, turno par: EL SANTO DE LA ISIDRA LOS NOVIOS DE LAS CHACHAS EN SEVILLA ESTA EL AMOR Precios de tarde y noche: BUTACA, 2 PTAS. GENERAL, 0'50

Teatro Apolo Palacio del cine — HOY — La sensacional película JUGAR CON FUEGO 4 partes, 2.000 metros Presentación de la elegante canzonetista EMILIA BRACAMONTE Presutación de la célebre pareja de baile, LOS MORA-MANZANO Sesión continua de 3.30 tarde a 12 noche. Los artistas actuarán a las 5 y 7 tarde y 12 noche. Espléndida calefacción por estufas, temperatura agradable.

Teatro Ruzafa Empresa del CINE MODERNO. Ultimo — Día — Ultimo Hoy domingo, sesión continua de cine de las 3.30 tarde a 12 noche. EXITO EXITO EXITO EXITO EXITO

MACISTE EXITO EXITO EXITO PRECIOS DE COSTUMBRE Juvels: Gran acanalamiento, EL TRIANGULO AMARILLO, por Emilio Llorente.

DR. VALLS ESPECIALISTA. Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: De 10 a 2 y de 6 a 8. —Palad, 14

Eslava A LAS 3.30, y 5'45 TARDE y 9'30 NOCHE. Ntable éxito de las bellas bailarinas, HERMAS NANCY Exito grandioso de la genial canzonetista, LOLA MONTES ESPLENDIDAS Y RIQUISIMAS TOILETTES = FASTUOSO DECORADO

Tratamiento para la curación de la DIABETES SACARINA CON EL Anti-Diabético Cervera Baviera EXTENDIDO CON EXITO POR AMERICA Y ESPAÑA Representante general en España: Angelina Ripoll, Aparado 194. Mercados 72, y más importantes farmacias de Valencia y su provincia.

Gran taller de fotografado Estanislaio Vilaseca Calle de Alboraya, núm. 18, bajo VALENCIA

Los catalanes en Valencia

Llegada de los regionalistas catalanes

En el correo de Barcelona llegaron ayer los regionalistas catalanes señores Soler y March, Boñill y Matas, Abadal, Rahola y Ruchol, siendo recibidos en la estación por gran número de distinguidas personas...

Después visitaron la Lonja durante las horas de mayor animación, quedando satisfechísimos los expedicionarios, y después de almorzar en el Palace con varios valencianistas continuaron por la tarde sus visitas a otros monumentos, fábricas y talleres.

Inauguración de la Unión Valencianista Regional

Como estaba anunciado, se celebró anoche la inauguración de este nuevo centro de las ideas regionalistas, instalado en la calle del Torno de San Cristóbal.

El local se veía atestado de valencianistas y otros elementos que con ellos simpatizan, demostrando todos gran entusiasmo por los vigorosos impulsos que el regionalismo va adquiriendo en Valencia.

Poco después de las diez de la noche llegaron a la Unión Valencianista los señores Abadal, Soler y March, Boñill y Matas y Rahola, con los valencianistas que les acompañaban.

Acto seguido dió principio el acto de inauguración del local.

Ocupó en estrado la presidencia el señor Abadal, quien tenía a sus lados a sus compañeros de viaje señores Soler, Boñill y Rahola y a los señores Cebrían Mezquita presidente de la Unión, Martínez y Martínez, Pérez Lucia, Thous, Aguirre, García Coneljos, Catalá, Muga, Manteca, Gil Perotín y otros.

El señor Cebrían Mezquita hizo uso de la palabra, explicando la significación del acto, que en un tan modesto local se iba a realizar.

Agredió desde hoy toda la actuación valencianista obedecerá a un plan determinado, para mayor eficacia de obra tan magna como el engrandecimiento de Valencia.

Presentó a los embajadores de Cataluña cuya personalidad tan conocida y familiar es ya entre nosotros, y terminó dándole una cordial bienvenida. Fué muy aplaudido el orador.

Habló después el representante de Alicante, señor Catalá, quien tronó contra el caciquismo político.

El señor Pérez Lucia dijo que los valencianistas son ya hombres conscientes, mayores de edad. Habló extensamente de la nueva fase en que entra el regionalismo valenciano, que era prometedora de un esplendoroso resurgimiento político.

El señor Trullenc le leyó una cuartilla. El señor Thous (don Maximiliano) explicó con gran énfasis el amor de los valencianistas a su lengua. Habló de la curiosa manifestación que se observa en casi todos los partidos políticos viejos, los cuales se apresuran a apellidarse regionalistas.

El diputado provincial regionalista señor Manteca leyó también unas cuartillas en valenciano.

El concejal de Barcelona señor Boñill pronunció unas palabras llenas de afecto para los valencianistas. Dijo que así como en otra ocasión, en el Archivo municipal, verdadera joya de libros, había aspirado el perfume de la historia valenciana, así ahora le había embriagado el oloroso perfume de la realidad histórica presente.

Explicó el fenómeno de que todos los partidos políticos acuden a cobijarse bajo la bandera regionalista, demostrativo de que el triunfo de esa minoría selecta valencianista es cierto, porque en la Historia se prueba que el triunfo de las minorías conscientes es definitivo.

El senador catalán señor Abadal se levantó a hablar en medio de grandes aplausos. Dijo que empleaba para los valencianistas el mismo saludo inicial que empleaba en sus discursos en la Liga Regionalista: "Companys y amics".

Afirmó que Cataluña había sido mal tratada hermana mayor de Valencia, ya que no es sino su compañera y su igual. "Toda la Historia de Cataluña—dijo—se complementa con la Historia de Valencia. Yo recuerdo los elementos principales de la Historia de mi patria catalana, y veo que siempre ha ido unida en espíritu jurídico y aun materialmente con Valencia."

Tuvo alusiones elocuentes para Jaime I, Luis Vives y Ausias March.

"De Cataluña—añadió—hermosos están a profesar la buena nueva, y aquí estamos para animaros y para deciros que para el triunfo no se necesita más que firme voluntad, y que el triunfo es seguro."

En cuanto al tributo de todos los demás pueblos, dijo que no se deben desear los concursos de ningún elemento, ya que la lucha es dura y exige fuertes brazos.

"Por último—terminó—yo os digo que así como la batalla de Almansa, desgraciada para vosotros, puede decirse que fué la anticipación de las desgraciadas jornadas catalanas, así nuestro triunfante movimiento regionalista ha de ser anticipación segura de vuestra regeneración y de vuestro engrandecimiento."

Finalmente el señor Abadal, al levantar la sesión, dió por inaugurada la Unión Valencianista Regional, entre grandes ovaciones y vivas a Cataluña y Valencia.

Conferencia económica del señor Cambó

A las cinco de esta tarde tendrá lugar en el teatro Lirico la anunciada conferencia del señor Cambó, que disertará sobre el interesante tema "Política económica post guerra".

Unión Gremial, lamentando que la premura de tiempo no haya permitido remitir a sus asociados las invitaciones correspondientes, pone en conocimiento de los mismos que podrán pasar a retirarse el día de hoy, de nueve a trece, de las oficinas de la Sociedad, Embajador Vich, 7.

La Junta directiva se permite llamar la atención de los elementos mercantiles de esta ciudad, respecto de la gran importancia del tema elegido por el ilustre conferenciante.

Prensa oficial

Gaceta de Madrid

Inserta una real orden dejando sin efecto las agregaciones de los funcionarios del Ministerio de la Gobernación que prestan servicio en dependencias ajenas al mismo.

Asimismo dispone el cese de los maestros de taller y maestros de segunda de las Escuelas Industriales de Artes y Oficios, del Hogar y Profesional de la Mujer.

Inserta también una real orden concediendo un plazo de seis meses para la reexportación de envases al extranjero que deban salir con mercancías nacionales.

Estos seis meses pueden entenderse prorrogados hasta la nueva real orden y por otros seis meses sin necesidad de elevar instancia, bastando el acuerdo de la Aduana correspondiente.

Si pasados esos plazos no se reexportaran, podrán los peticionarios elevar una instancia al ministro, pidiendo nueva prórroga.

Movimiento bursátil comercial y agrícola

Mercados extranjeros

NARANJA (Liverpool, 9. Mercado sin cambio. Londres, 9. Muchas cajas ofrecidas. 420, de 40j- a 60j-; 714, de 52j- a 72j-; 1.064, de 71j- a 93j-; Manchester, 8. 420, de 65j- a 73j-; 714, de 75j- a 88j-; 1.064, de 80j- a 95j-; Manchester, 8. Demanda más activa. 45, de 30j- a 35j-; 55, de 33j- a 40j-; Londres, 9. Cajas en buena condición y calidad. Activa demanda. 45, de 37j- a 40j-; 55, de 39j- a 41j-; Liverpool, 9. Cajas de primera a tercera condición: 45, de 32j- a 39j-; 55, de 34j- a 41j-; Algunos lotes podridos, de 10j- a 20j-.

Nuestra exportación

NARANJA. Relación de las cajas embarcadas durante la pasada semana: Para Liverpool: Día 6, vapor "Mirentxa", con 1.419 cajas. Para Liverpool: Día 12, vapor "Kaggefs", con 6.129. Total, 7.545 cajas.

CEBOLLA. Relación de las cajas embarcadas durante la pasada semana: Para Liverpool: Día 6, vapor "Mirentxa", con 614 cajas. Para Liverpool: Día 12, vapor "Kaggefs", con 12.353. Para Nueva York: Día 10, vapor "Isa de Panay", con 5.537 cajas, 2.220 medias y 17.724 jaulas. Total, 18.504 cajas, 2.220 medias y 17.724 jaulas.

Datos estadísticos de comparación: En la misma semana del año anterior, 76.533 cajas de naranjas y 12.702 cajas de cebollas.

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 5:30: La princesa Bebé.—A las 9:30: La loca de la casa. PRINCESA.—A las 4: Ya se casó la Isabel.—A las 5:30: La niña de las planchas. Los novios de las chachas y Ya se casó la Isabel.—A las 9: El santo de la Isidra. Los novios de las chachas y En Sevilla está el amor.

APOLLO.—De 3:30 a 12: Cine y variedades. RUZAPA.—De 3:30 a 12: Sesión continua de cine. ESALVA.—A las 3:30, 5:45 y 9:30: Cine, Hermanas Nancy y Lola Montes. OLYMPIA.—Grandes sesiones de cine tarde y noche.

NIÑOS DE SAN VICENTE.—A las 3: Belén.—A las 6:30: Sesión de cine. PATRONATO.—A las 3:45: Seis retratos y La llave falsa. JUVENTUD ANTONIANA.—A las 3:30 y 6: La hora de la redención o La derrota de Satán.

NOVEDADES.—A las 3:30: Cine, L'hou milagrós y Séls de novensa.—A las 5: Cine, El solo de flauta y Per la fam d'heretlar.—A las 6:30: Cine, Per la fam d'heretlar y Sal de la figuera.—A las 9: Cine, L'hou milagrós y Per la fam d'heretlar y Sal de la figuera.

ROMA.—Sesión continua de cine desde las 3:30 tarde. SOLILLA.—Sesión de cine, de 3:30 a 12:30. CIRCO REGOES.—Grandes sesiones a las 3:30, 6, 9 y 10:45. CIRCO REINA VICTORIA.—(Instalado en el real de la feria). Secciones a las 3:30, 5, 8:30 y 10. MARINA.—A las 4: Manantial que no se agota y Caragol el quinquiller.—A las 9: Los amantes de Teruel y Caragol el quinquiller.

Grandiosa liquidación de JUGUETES

PRECIOS MAS BARATOS QUE EN FABRICA

Tienda del Buho, San Vicente, 92

Los efectos de la retirada italiana

Impresiones de un corresponsal de guerra

Publicamos a continuación las impresiones de un corresponsal del "Nuevo Diario de Zurich", que ha acompañado a las victoriosas tropas austro-húngaras durante su última ofensiva contra Italia, y fué por lo tanto testigo de la inmensa derrota sufrida por los ejércitos de Cadorna.

Estas impresiones pueden hacer revivir con más plasticidad que los comunicados oficiales, inevitablemente concisos, el sangriento cuadro del gran desastre.

La primera de estas correspondencias está fechada en Grado, que fué la primitiva y más importante estancia que hizo el corresponsal.

Como magnífico punto de apoyo, Grado estaba bien fortificada y fué convenientemente aprovisionada por los italianos. En la precipitación de la retirada, no les fué posible llevarse consigo todo el material acumulado, ni tuvieron tiempo para destruir, cumpliendo la inexorable ley de guerra, todo lo que dejaron. Así, junto a las cañones medio destruidos hay baterías completas, minas y cantidad inmensa de municiones y artículos alimenticios.

Ahora toda la garnición de Grado usa las excelentes botas italianas, guerreras y pantalones militares, encontrados aquí en cantidad enorme.

De lo bien que se sentían los italianos en Grado dan idea los italianizados nombres de las calles. La calle de los Baños fué rebautizada con el nombre de Reina Elena; la calle principal, con el del Rey Víctor Manuel.

En Grado ha organizado voluntariamente la juventud trigesima un servicio de orden, que funciona con toda la escrupulosidad de una formación militar. Constituidos a la manera militar los jóvenes estudiantes que dejaron las aulas para servir a su patria, patrullan por las calles y prestan otros varios servicios. Su más grande orgullo es haber asistido como guardia de honor al recibimiento del emperador, que er sus largos viajes por el territorio recientemente recuperado visita diversos puntos de la zona y las localidades reconquistadas.

Su popularidad, creciente de día en día, deriva del íntimo y vivo contacto del joven monarca con su pueblo multiétnico.

La siguiente etapa italiana visitada por el corresponsal después de Grado ofreció el mismo aspecto de una población abandonada por un ejército en fuga. La población misma no ha sufrido mucho, porque las tropas italianas encargadas de volar todas las casas sintieron a sus espaldas el avance del vencedor. Los habitantes se muestran contentos de que se les haya retirado de los caseríos las montañas abandonadas, que constituían grave peligro. Se transportan continuamente municiones, cartuchos de dinamita, cascos de acero, granadas de mano, el ganado destinado antes al ejército italiano, botas y diversas prendas militares. La pequeña estación de la localidad estaba llena de gente, dedicada a este trabajo.

En la carretera de Cervignano se advierten las huellas de la retirada italiana. Las existencias de maíz en las fosas, prados y campos, con ser muchas, no representan ni la centésima parte de lo que perdieron los italianos en la carretera de San Giorgio a Lasisana.

En los caminos de la desbandada, en los campos hollados por los deportados restos de un gran ejército en huida, el más lío y correcto observador no puede sustraerse a la impresión de pena que causa esta catástrofe, vista aquí en toda su brutal claridad.

La distancia del Isonzo al Tagliamento, de Tolmino a Codroipo, por Udine, puede ser salvada por unas buenas tropas de marcha, en dos días, sin perder éstas en la retirada su capacidad de combate, disponiendo de carreteras anchas y cómodas. Pero esa retirada tranquila de sus unidades más alejadas del frente debió desviarse cuando las columnas, fugitivas de los puntos de ruptura, se precipitaron en una carrera sin freno.

Inmediatamente lenaronse las carreteras de una masa palpitante de hombres que ya no obedecían a otra voz que a la del instinto de conservación. El choque entre las columnas que se retiraban en orden y las que venían del combate originó un caos indescribible. Caballos espantados y carros empotrados en el lodo, estallidos mortíferos de las granadas, puentes destruidos y las casas ardiendo, iluminaban con el espanto y la desesperación este desastre de hombres y de cosas.

Todo lo que estorbaba para la fuga fué abandonado: cascos, fusiles, sacos. En las fosas yacían cañones, automóviles destruidos, plenos y material de construcción innumerable. Se necesitarían muchas semanas y millares de trabajadores para limpiar las carreteras de todo este inmenso botín.

Cine Sorolla:

Programa para hoy Empezará la sesión con una película panorámica. Exito — Estupendo — Exito y último día de la preciosa película en cuatro partes, última creación de la eminente actriz ROBINNE.

LABERINTO DE PASIONES

Completará programa una película cómica de risa. Mañana, estreno: EL CORAZOO DE LA OTRA

La Prensa Carlista

Historia de 640 periódicos carlistas publicados desde 1834 a 1915. Libro de 320 páginas, ilustrado con 150 grabados.

AUTOR José Navarro Cabanes PROLOGO DE D. Juan Luis Martín Mengod Director del "Diario de Valencia"

INTERMEDIO DE D. Domingo Cirieli Ventalló Redactor jefe de "El Correo Español"

PRECIO: 3 PESETAS De venta: En la Administración del "Diario" y en las principales librerías

Necrología

Doña Concepción Coll Simóña

Después de recibir los Santos Sacramentos, falleció ayer la respetable y virtuosa señora doña Concepción Coll y Simóña, viuda de Bellver, sumiendo en el mayor de los desconsuelos a sus hijos y demás familia.

Sírvale a éstos de lenitivo a su acerbo dolor, la consoladora consideración de que el alma de su amantísima madre le habrá acogido al Todopoderoso en su amoroso seno, como premio a sus excepcionales bondades.

A los que lloran tan irreparable pérdida enviamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el eterno descanso de la finada.

La guerra internacional

Parte oficial alemán

Nauen.—Tres tarde. Occidente. En varios puntos del frente la actividad de ambos bandos se concretó a fuego de artillería y lanzaminas.

En Oriente, Macedonia e Italia no ha cambiado la situación.

Parte oficial austriaco

Vienna.—En Oriente, tregua. Italia, nada digno de mención.

Parte oficial italiano

Coltano.—Cuatro tarde.—Oficial. Concentramos el fuego de artillería contra las tropas del movimiento de zonas de la retaguardia de la meseta del Astago y baterías inglesas como la zona izquierda del Piave.

Al Nordeste de Montelio rechazamos las patrullas enemigas al Norte del monte Rapadopol.

Nuestras fuerzas exploradoras efectuaron acciones eficaces en las posiciones enemigas al Este de Caposilo.

Los aviadores enemigos derribaron cuatro aviones enemigos y otro aparato fué alcanzado por nuestros aviadores y cayó encendido cerca de Suriana.

Nuestros aviones han bombardeado con buenos resultados las obras militares del valle de Sugana.

La lucha en el mar

Buques hundidos

Nauen.—Tarde.—Oficial. Los submarinos han hundido en el Mediterráneo 12 vapores, con 36.000 toneladas.

Los barcos llevaban en su mayoría valiosos cargamentos para la industria de guerra de Italia e Inglaterra, de Oriente.

En los ataques, la especial pericia y tenacidad consiguió dispersar dos vapores.

Entre los barcos destruidos figura un vapor inglés armado, abarrotado de cargamento.

El "Fischun", de 4.170 toneladas. El "Cheftondale", de 3.811. El "Worbeley", de 3.852.

Estos dos últimos llevaban 5.000 toneladas de carbón para Malta y Port-Said, respectivamente.

En el "Cheftondale", que iba armado de dos morteros de 15 centímetros y un cañón de 76, fué hecho prisionero el capitán.

Vapor armado italiano "Pietro", de 3.860 toneladas. Vapor inglés "Persien", de 3.874, que llevaba carga.

Otro barco escoltado por un buque de vigilancia.

En estos éxitos tuvo especial participación el teniente capitán Arnauld de La Periere.

En la Cámara bávara

Roma.—En la sesión inaugural de la Cámara de Diputados, de Baden, el príncipe Máximo pronunció un discurso que fué criticado por los elementos pangermanistas.

Dijo que cuanto más se prolonga la guerra, más difícil será la renovación esperada, pues la espada es incapaz de asegurar la situación a que aspiramos, pues debemos vencer la resistencia moral del mundo, contra la que nada puede la fuerza.

En Alemania hay una indiferencia peculiar para la libertad, y la culpa es de los alemanes, que se inclinan demasiado a dejarse guiar por las autoridades.

Se señala el hecho de que es la primera vez que durante la guerra un príncipe alemán habla así.

Las elecciones en Rusia

San Petersburg.—Los resultados conocidos de las elecciones constituyentes dan un total de 495 diputados, entre ellos 260 socialistas revolucionarios y 154 marxistas.

Dinero para Cuba

Nueva York.—Las Compañías bancarias estudian el proyecto de anticipo de 150 millones de dólares para cubrir los gastos de la próxima recolección de las frutas de Cuba.

La lucha en Rusia

San Petersburg.—Después de un vivo combate, las tropas de Ucrania han ocupado Tchorchikoff.

Viente Ferri, Salvador Bellver y Severino Francés.

Mucho se espera de la labor de estos señores en tan culta Sociedad, confiando el pueblo entero que con la valiosísima y segura colaboración del director don Francisco Crespo, continuará la banda realizando nuevos progresos y alcanzando nuevos triunfos.—Un músico.

JÉRICA

Se acabaron los profetas políticos. Por lo que a esta localidad se refiere, ¿quién no esperaba un cambio de frente (en los de arriba), ante el fracaso de los averiados caciquillos en las últimas elecciones, ganando un sólo dos de los seis concejales que se eligieron? Mas esperemos, que a la vuelta lo venden tinto.

Gracias a que les quedaba una reserva de cinco de esos que dicen amén a todo ha podido constituirse el Ayuntamiento a su gusto. Pero está sin cabeza, pues se rumorea que el nuevo alcalde (para mí muy digno), tiene firmado en blanco su nombramiento. ¿Es verdad, señor Ferrer? Eso equivaldría a ser un alcalde pantalla, que se quita o pone, según conviene.

Mas, después de todo, ya respiramos por el cambio de alcalde, y el pueblo todo celebra la caída del anterior, por su funesta administración local, por sus ingerencias nocivas en Religión, por sus desplantes con el Sindicato y, finalmente, porque ha tenido la mala pata de estropearlo todo.

Todas las iras de su caída han venido a pagargas el dignísimo inspector de Primera enseñanza señor Monserrat, por sus acertadas gestiones en bien de la villa, y el señor Rodríguez, por sus intromisiones políticas de localidad. Una conjura secreta de última hora redactó un telegrama a su jefe haciéndole creer que así aseguraba 500 votos, lo cual hizo rodar por el suelo la combinación pactada.

Señor Ferrer, ¿ve usted lo que siembra hoy, para que no se extraña de la cosecha de mañana.

Aunque el mal tiempo ha deslucido las últimas fiestas, hemos tenido el gusto de saborear en las amensimas veladas que se han celebrado en el Circolo de Obreros Católicos de esta villa, las gracias de los incipientes actores, que con sus habilidades han cosechado un derroche de aplausos, y las simpatías de sus entusiastas admiradores.

Mi más sincero aplauso al señor director y los estudiantes.—El corresponsal.

Al cerrar

Madrid, 13. Depósito de carbón. San Sebastián.—En Brincola se ha descubierto un depósito de 12.000 sacos de carbón vegetal.

Se ha ordenado la inmediata incautación para venderlo a cuatro pesetas el saco.

Reclutador de obreros, encarcelado

San Sebastián.—En una cueva de Irún han sido encontrados 19 obreros que estaban ocultos para pasar a Francia. Ha sido encarcelado el reclutador.

La falta de carbón

Cádiz.—Los dueños de los vapores pesqueros han manifestado a las autoridades que han tenido que amarrar cuatro barcos por falta de carbón.

La Alcaldía ha publicado un bando, rogando al vecindario que haga la mayor economía posible de gas.

Alicante.—El alcalde ha dispuesto que el carbón vegetal traído ayer de Ibiza por el vapor "Lulio" se venda al precio de tasa, que es a 28 céntimos kilo, sin que puedan adquirirse más de cuatro kilos por cada comprador.

La tasa de las subsistencias

Cádiz.—El gobernador ha denegado varias peticiones de aumento en el precio de tasa para el trigo, harinas y pan.

La gasolina

Cádiz.—El gobierno civil ha enviado a la Dirección de Abastecimientos 43 solicitudes de gasolina, procedentes de industriales.

Nevada

Palencia.—Durante la noche pasada volvió a nevar. No han llegado los correos. Queda incomunicada nuevamente la línea de Santander.

El conflicto del carbón

Madrid.—Hoy han aumentado las denuncias contra los carboneros defraudadores. En los barrios extremos se nota gran agitación.

Se habla de organizar mañana una manifestación de protesta. Es muy comentadísima la cuestión de los carboneros.

Para evitar las multas, los carboneros dan facturas sin especificar el precio ni la cantidad.

Se reclama por la opinión que los carboneros coloquen a las puertas de sus casas carteles con la tasa de las diferentes clases, sellados por el Ayuntamiento.

Se dice que los carboneros acumulan mercancías en los sótanos para burlar la acción de la Justicia.

Las negociaciones de paz

Nauen.—Sesión del día 10 en Brest-Litovsk. El secretario de Estado ucranio manifestó que ante la conveniencia de adoptar en las actuales negociaciones de paz una actitud de propia independencia entregaba a los delegados de todas las potencias representadas una Nota, en la cual se consignaba que Ucrania anhela la terminación de la guerra en el mundo entero y la paz general.

Esta será democrática, garantizando a cada pueblo el derecho a regir sus destinos, no habiendo anexiones ni indemnizaciones.

En yombre de toda Rusia sólo podrá concertarse una paz por el Gobierno federal, reconocido por todas las repúblicas y Estados del antiguo imperio ruso.

El presidente de las negociaciones, Kuhlmann, declaró que la importante Nota de Ucrania quedaría archivada entre las actas de la conferencia, añadiendo que los representantes de la Cuádruple se reservaban su actitud frente a algunos detalles de aquella.

El delegado ruso Trotzki asintió a la completa independencia de los representantes ucranios. A propuesta de Kuhlmann se acordó

que dicha cuestión sea objeto de examen por parte de las delegaciones de la Cuádruple.

Finalmente habló Trotsky, diciendo que la delegación rusa se avenía a continuar las negociaciones en Brest-Litovsk para no dejar desaprovechada ninguna ocasión en la lucha por la paz.

Por la tarde se celebró una conferencia íntima entre las delegaciones de Alemania, Austria y Rusia.

La regencia de Polonia y el emperador de Austria

Vienna.—Los miembros del Consejo de la regencia de Polonia fueron recibidos por el emperador Carlos en Luxemburgo. El príncipe Lubominski le expresó su gratitud por el reconocimiento de la monarquía polaca, expresando que seguirá el mismo apoyo al Estado.

El emperador contestó agradeciendo dichas manifestaciones. El Consejo cumplimentó luego a la emperatriz.

El maestro Arbós

Madrid.—Se halla en cama, a consecuencia de un ataque grippal, el maestro Arbós.

La incautación del ganado de Valencia

El comisario de Abastecimientos ha dispuesto la incautación del ganado de Valencia.

El Arzobispo de Granada

Granada.—Mañana se celebrarán grandes fiestas con motivo de las bodas de oro del señor Arzobispo.

La suscripción popular, que será el estipendio de la Misa jubilar, alcanza gran suma.

Ha llegado el Obispo auxiliar de Málaga. Se espera el de Almería. Otros no vienen por impedirlo la nevada.

Se han expuesto los objetos litúrgicos regalados al Prelado por los particulares. El Ayuntamiento ha acordado adherirse al homenaje, repartiendo 1.000 kilos de pan entre los pobres.

La gasolina

Granada.—Numerosos propietarios de automóviles han cedido espontáneamente al Estado las existencias de gasolina.

Mitín contra los prietistas

Granada.—Los idóneos, mauristas y romanistas organizan para mañana un mitín y manifestación de protesta contra la administración municipal de los prietistas.

Los regionalistas

